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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm vom 07.05.21 betref-
fend Ankerzentrum Oberbayern (Manching/Ingolstadt), Teil 1 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

zu 1.a.:  

Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 31.03.2021 im Ankerzentrum Oberbay-

ern (Zentrale und Dependancen) beschäftigt? 

 

zu 1.b.:  

Wie viele Mitarbeiter davon waren festangestellt bzw. befristet beschäftigt? 

 

zu 1.c.:  

Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisationsberei-

che (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte jeweils nach unbe-

fristet und befristet aufschlüsseln)? 

 

Die Fragen 1.a. bis 1.c. werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam 

beantwortet. 
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Zum Stichtag 31.03.2021 waren in den Arbeitsbereichen „Aufnahmeeinrichtung für 

Asylbewerber Oberbayern (AE“) und „Regierungsaufnahmestelle (RASt)“ des 

Sachgebiets 14.2 bei der Regierung von Oberbayern 102 Mitarbeiter in den Unter-

künften beschäftigt.  

 

zu 2.a.:  

Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 31.03.2021 im Ankerzentrum 

Oberbayern (Zentrale und Dependancen) beschäftigt? 

 

Zum Stichtag 31.03.2021 waren 25 Honorarkräfte bei der Regierung von Oberbay-

ern beschäftigt. 

 

zu 2.b.:  

Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt? 

 
Die Honorarkräfte wurden als Ärzte, Hebammen und Sanitäter eingesetzt. 

 

zu 2.c.:  

Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeitszeiten etc.) wer-

den Honorarkräfte im Ankerzentrum beschäftigt? 

 

Honorarkräfte sind entweder Selbständige oder unabhängige Gewerbetreibende. 

Sie stehen nicht in einem Arbeitsverhältnis zur Regierung von Oberbayern, wes-

halb keine feste Anzahl von Arbeitsstunden erbracht werden muss. Ein Einsatz 

der Honorarkräfte erfolgt nach Bedarf. Alle Honorarkräfte erhalten eine Vergütung 

auf der Basis der vereinbarten Stundensätze. Das Honorar beträgt dabei zwischen 

30 € und 120 € pro Stunde. 

  

Verwaltung Technik Registrierung Gewaltschutz 

Unbefris-
tet 

Befristet Unb. Bef. Unb. Bef. Unb. 

38 21 12 4 21 4 
 
2 
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zu 3.a.:  

Wie viele Bewohner sind aktuell im Ankerzentrum Oberbayern (Zentrale und De-

pendancen) untergebracht? 

Mit Stand 12.5.2021 sind 2.204 Bewohner in der ANKER-Einrichtung und den zu-

gehörigen Dependancen untergebracht. 

 

zu 3.b.:  

Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Erwachsene weib-

lich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf? 

 

 

Erwachsene  
männlich 

Erwachsene  
weiblich 

Erwachsene  
divers 

Minder- 
jährige GESAMT 

AZ 125 29 0 34 188 

ANKER 1.221 416 0 379 2.016 

 

zu 3.c.:  

Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf? 

 

Staatsangehörigkeit Anzahl AZ Anzahl ANKER GESAMT 

Afghanistan 93 1.013 1.106 

Ägypten 0 4 4 

Albanien 0 19 19 

Algerien 2 2 4 

Aserbaidschan 0 2 2 

Äthiopien 0 1 1 

Bangladesch 0 2 2 

Bosnien und Herzegowina 0 4 4 

Brasilien 0 6 6 

China 0 1 1 

Deutschland 0 1 1 

Gambia 0 2 2 

Georgien 1 18 19 

Ghana 0 1 1 

Guinea 0 1 1 

Irak 5 16 21 

Iran 0 9 9 

Israel 0 1 1 

Jemen 2 99 101 

Jordanien 2 38 40 

Kambodscha 0 1 1 

Kamerun 0 3 3 

Kasachstan 0 1 1 
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Staatsangehörigkeit Anzahl AZ Anzahl ANKER GESAMT 

Kenia 0 5 5 

Kongo 0 1 1 

Kongo, Demokratische Republik 2 59 61 

Kosovo 0 7 7 

Libyen 0 1 1 

Mali 1 3 4 

Marokko 3 13 16 

Mauretanien 0 1 1 

Moldau 10 80 90 

Myanmar 4 46 50 

Nigeria 12 54 66 

Nordmazedonien 0 1 1 

Pakistan 8 19 27 

Palästinensische Gebiete 0 5 5 

Peru 0 7 7 

Russische Föderation 0 19 19 

Senegal 3 4 7 

Serbien 0 3 3 

Sierra Leone 4 80 84 

Somalia 12 10 22 

Sri Lanka 0 1 1 

Staatenlos 0 10 10 

Sudan (einschließlich Südsudan) 1 1 2 

Syrien 8 58 66 

Tadschikistan 0 3 3 

Tansania 0 16 16 

Togo 1 1 2 

Tschechien 1 0 1 

Tunesien 3 3 6 

Türkei 2 110 112 

Uganda 0 30 30 

Ukraine 4 87 91 

Ungeklärt 3 26 29 

Uruguay 0 1 1 

Vietnam 0 2 2 

Weißrussland 1 4 5 

Gesamtergebnis 188 2.016 2.204 
 

zu 4.a.:  

Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf? 

Bzgl. derjenigen Bewohner die sich derzeit noch im Ankunftszentrum befinden, 

kann der aktuelle Aufenthaltsstatus noch nicht abschließend festgestellt werden, 

weshalb auf eine Aufschlüsselung verzichtet wird. 
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Status 

Anzahl 
der 

Perso-
nen 

ANKER   

00 - noch kein Status definiert - nur übergangsweise! 4 

10 - Asylbewerber (formeller Asylantrag gem. §§ 14, 14 a AsylG oder § 71 AsylG, beim BAMF 
gestellt 1140 

15 - sonstige Ausländer ohne Antrag Asylgesuch, § 15a AufenthG 1 

21 - abgelehnt ohne Duldung 221 

22 - abgelehnt Ausreisefrist GÜB (Grenzübertrittsbescheinigung) 2 

30 - Ausländer ohne formellen Asylantrag gem. §§ 14, 14 a AsylG beim BAMF und sonstige 
ausreisepflichtige Leistungsberechtigte 506 

32 - Ausländer mit Aufenthaltserlaubnis - §23 Abs.1, oder § 24 (wegen Krieges im Heimat-
land), oder § 25 Abs. 4 Satz 1, oder § 25 Abs. 5 AufenthG und die Entscheidung über die Aus-
setzung ihrer Abschiebung noch nicht 18 Monate zurückliegt 3 

41 - Inhaber einer Duldung nach § 60a AufenthG 63 

51 - Asylberechtigte Art. 16a GG 2 

52 - Zuerkennung der Flüchtlingseigenschaft § 25 Abs. 2 AufenthG i.V.m. § 3 AsylG Abschie-
beschutz nach § 25 Abs. 2 i.V.m. § 60 Abs. 1 AufenthG 29 

53 - Sonstige Nichtleistungsberechtigte und sonstige Abschiebeschutzberechtigte § 25 Abs. 3 
AufenthG 8 

54 - Zuerkennung des subsidiären Schutzes gem. § 25 Abs. 2 AufenthG i.V.m. § 4 AsylG 36 

55 - Deutsches Kind 1 

 

zu 4.b.:  

Wie ist die Zuständigkeit für das Beschaffungswesen im Ankerzentrum geregelt? 

 

Im Sachgebiet 14.1 der Regierung von Oberbayern gibt es einen Arbeitsbereich 

„Beschaffung“, der für die Durchführung von Beschaffungen für die Sachgebiete 

14.1 und 14.2 der Regierung von Oberbayern zuständig ist. 

 

zu 4.c.:  

Welche externen Dienstleister waren bislang für die Kantine bzw. die Lebensmit-

telversorgung der Bewohner zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechen-

den Zeitraum auflisten)? 

 

zu 5.a.:  

Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 4.c) veröffentlicht? 

 

Die Fragen 4.c. und 5.a. werden aufgrund des sachlichen Zusammenhanges ge-

meinsam beantwortet. 
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Unterkunft 
Dienstleister - Kantine chronologisch aufgelistet mit entsprechendem 
Zeitraum 

Ankunftszentrum apetito (29.01.2018 - 18.03.2018) Ausschreibung Januar 2018  

Ankunftszentrum Hofmann Menü (19.03.2018 - 30.06.2021) Ausschreibung März 2018 

Ankunftszentrum OFW (01.07.2019 - 30.06.2021) Ausschreibung Mai 2019 

Kurzaufnahme OFW (01.04.2017 - 30.06.2021) Ausschreibung März 2017 

ANKER-Einrichtung 
Manching/ Ingolstadt 

PulsM (01.11.2015 - 01.08.2021) Ausschreibung Oktober 2015 

Dep. Neuburger Str. PulsM (01.11.2015 - 01.08.2021) Ausschreibung Oktober 2015 

Dep. Marie- Curie-Str.  PulsM (01.11.2015 - 01.08.2021) Ausschreibung Oktober 2015 

Dep. Manchinger Str. PulsM (01.11.2015 - 01.08.2021) Ausschreibung Oktober 2015 

Dep. GAP Klinikum Garmisch-Partenkirchen (01.01.2017 bis unbefristet) Rahmenverein-
barung 2017 

Dep. Waldkraiburg Lehner Beteiligungs GmbH bzw. Max Aicher GmbH (01.10.2015 - 30.09.2025) 
Betreuungsvertrag 2015 

Dep. FFB OFW (01.04.2017 - 31.05.2021) Ausschreibung März 2017 

Dep. Am Moosfeld OFW (01.05.2019 - 30.04.2023) Ausschreibung März 2017 

Dep. Funkkaserne PulsM (01.02.2016 - 30.06.2021) Ausschreibung Januar 2016 
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zu 5.b.:  

Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner an (bitte nach 

den Jahren 2016 bis 2020 aufschlüsseln)? 

 

Da für die Unterkunfts-Dependance in Waldkraiburg ein Gesamtbetreuungsvertrag 

zu einem Paketpreis besteht, kann keine Aufschlüsselung der anteiligen Kosten 

für die Lebensmittelversorgung erfolgen. 

 

 

  

Unterkunft Ausgaben 2016 Ausgaben 2017 Ausgaben 2018 Ausgaben 2019 Ausgaben 2020 

Ankunftszent-
rum 

Mitversorgung 
über Kurzauf-
nahme 

Mitversorgung 
über Kurzauf-
nahme 

85.518,93 € 234.268,57 €  460.334,53 € 

Kurzaufnahme 330.382,08 € 1.854.002,50 € 1.647.449,27 € 1.515.041,29 € 1.477.100,00 € 

ANKER-Einrich-
tung Manching/ 
Ingolstadt 

535.000,00 € 1.555.009,36 € 1.828.656,82 € 1.824.355,65 € 964.716,08 € 

 
Dep. Neuburger 
Str. 

360.000,00 € 1.028.933,73 € 598.241,85 € 634.731,18 € 505.708,21 € 

Dep. Marie-Cu-
rie Str.  

497.000,00 € 1.091.459,62 € 1.061.280,57 € 885.761,22 € 625.205,46 € 

Dep. Manchin-
ger Str. 

1.361.400,76 € 1.846.474,45 € 1.039.206,56 € 1.262.461,38 € 758.642,67 € 

Dep. GAP Inbetriebnahme 
im Jahr 2017 

728.248,63 € 1.413.123,22 € 1.196.823,40 € 925.919,17 € 

Dep. FFB  4.647.580,03 € 2.508.154,88 € 4.480.096,66 € 3.521.429,59 € 2.183.068,21 € 

Dep. Am Moos-
feld 

  
 Inbetriebnahme im Jahr 2019 
  

301.573,55 € 718.384,53 € 

Dep. Funkka-
serne 

 76.774,04 € 1.609.753,18 € 1.161.639,91 € 728.705,25 € 369.823,95 € 
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zu 5.c.:  

Wie viele Mitarbeiter des externen Dienstleisters für Lebensmittelversorgung/Kan-

tine sind durchschnittlich pro Tag im Ankerzentrum eingesetzt? 

 

Unterkunft durchschnittliche Anzahl der Mitarbeiter 

Ankunftszentrum 0 (kein Caterer, da Essensausgabe durch Security) 

Kurzaufnahme 4 

ANKER-Einrichtung 
Manching / Ingolstadt 6 

Dep. Neuburger Str. 4 

Dep. Marie-Curie Str. 4 

Dep. Manchinger Str. 5 

Dep. Waldkraiburg 5 

Dep. GAP 4 

Dep. FFB 6 

Dep. Am Moosfeld 7 

Dep. Funkkaserne 2 

 

zu 6.a.:  

Welche externen Dienstleister waren bislang für die Sicherheit der Einrichtung zu-

ständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)? 

 

zu 6.b.:  

Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6.a) veröffentlicht? 

Die Fragen 6.a. und 6.b. werden aufgrund des sachlichen Zusammenhanges ge-
meinsam beantwortet. 

 

Unterkunft 
Dienstleister - Sicherheit chronologisch aufgelistet mit entsprechen-
dem Zeitraum 

Ankunftszentrum VDH Sicherheit GmbH (01.01.2016 - 01.02.2018) Ausschreibung Dezem-
ber 2015 

Ankunftszentrum sdm sicherheitsdienste münchen (01.02.2018 - 31.12.2021) Auschrei-
bung Januar 2018 

Kurzaufnahme VDH Sicherheit GmbH (03.08.2016 - unbefristet) Direktauftrag 2016 

ANKER-Einrichtung 
Manching/ Ingolstadt 

ESD Sicherheitsdienst (01.05.2015 - 30.09.2021) Ausschreibung April 
2015 

Dep. Neuburger Str. ESD Sicherheitsdienst (01.01.2016 - 30.09.2021) Ausschreibung April 
2015 

Dep. Marie-Curie Str.  ESD Sicherheitsdienst (01.01.2016 - 30.09.2021) Ausschreibung April 
2015 

Dep. Manchinger Str. ESD Sicherheitsdienst (01.12.2015 - 30.09.2021) Ausschreibung April 
2015 

Dep. GAP Pappenberger e. K. (13.09.2016 bis unbefristet) Vertragsübernahme 
September 2016 
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Unterkunft 
Dienstleister - Sicherheit chronologisch aufgelistet mit entsprechen-
dem Zeitraum 

Dep. Waldkraiburg Lehner Beteiligungs - GmbH bzw. Max Aicher GmbH (19.06.2018 bis un-
befristet) Betreuungsvetrag 2016 

Dep. FFB sdm sicherheitsdienste münchen (01.02.2018 - 30.05.2018) Ausschrei-
bung Januar 2018 

Dep. FFB A.S. Advanced Security GmbH (15.05.2018 - 31.12.2020) Ausschreibung 
April 2018 

Dep. FFB ACS Advanced Corporate Security GmbH (05.11.2018 - 31.03.2019) 

Dep. FFB Secura Protect Süd (01.02.2020 - 15.03.2024) Ausschreibung Januar 
2020 

Dep. FFB ACS Advanced Corporate Security GmbH (05.11.2018 - 31.03.2019) 

Dep. Am Moosfeld Siba security service GmbH (01.05.2019 - 30.04.2020) Ausschreibung 
April 2019 

Dep. Am Moosfeld Fair Guards Security (02.11.2020 - 31.10.2024) Ausschreibung Oktober 
2020 

Dep. Funkkaserne A.S. Advanced Security GmbH (18.12.2015 - 30.09.2021) Ausschreibung 
November 2015 

 

zu 6.c.:  

Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils gleichzei-

tig in der Einrichtung eingesetzt (bitte ggf. nach Schichten aufschlüsseln)? 

 

Unterkunft Anzahl der Mitarbeiter der Sicherheitsfirma 

Ankunftszentrum Schicht 1 von 07:00 bis 19:00: 37 Mitarbeiter 
Schicht 2 von 19:00 bis 07:00: 27 Mitarbeiter 

Kurzaufnahme Schicht 1 von 07:00 bis 19:00: 25 Mitarbeiter 
Schicht 2 von 19:00 bis 07:00: 16 Mitarbeiter 

ANKER-Einrichtung 
Manching/ Ingolstadt 

Tagschicht werktags 42  Sa., So. und Feiertag 37 Mitarbeiter/ Nachtschicht 
27 Mitarbeiter 

Dep. Marie-Curie Str. Tagschicht 9 Mitarbeiter/ Nachtschicht 8 Mitarbeiter 

Dep. Manchinger Str. Tagschicht 14 Mitarbeiter/ Nachtschicht 10 Mitarbeiter 

Dep. Neuburger Str.  Tagschicht 9 Mitarbeiter/ Nachtschicht 7 Mitarbeiter 

Dep. FFB Tagschicht 54 Mitarbeiter/ Nachtschicht 50 Mitarbeiter 

Dep. Waldkraiburg Tagschicht 16 Mitarbeiter/ Nachtschicht 12 Mitarbeiter 

Dep. GAP Tagschicht 11Mitarbeiter/ Mittelschicht 5 Mitarbeiter/ Nachtschicht 11 Mit-
arbeiter 

Dep. Am Moosfeld Tagschicht 15 Mitarbeiter/ Nachtschicht 11 Mitarbeiter 

Dep. Funkkaserne  Tagschicht 42 Mitarbeiter/ Nachtschicht 32 Mitarbeiter (wegen Nutzung als 
Quarantäneunterkunft) 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Gerhard Eck 
Staatssekretär
 


